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Abstract

The main goal of the paper is to present the main results of mixed design research,
which focused on finding out the opinions of Czech Language and Literature teachers
on the im ple men ta tion of the Shoah into the teaching of Literary Education at the lo -
wer- se con da ry schools. Based on the in ter views conducted in the first, qua li ta tive,
phase, was compiled a ques tion naire, the main research tool of the quan ti ta tive part of
the research. The third, qua li ta tive, phase of the research was attended by res pon dents
who expressed an interest in com men ting on the selected ques tion naire items in more
detail. Based on the synthesis of the results of all three research phases, it can be stated 
that teachers are aware of the potential of Literary Education for clas sifying events
connoting the Shoah, but they are not entirely sure in choosing adequate methods that
can be used in working with Shoah-snippets and they do not fully use the pos si bi li ty to 
connect in di vi dual subjects or cross- sec tio nal topics.

Hlavním cílem příspěvku je pre zen to vat hlavní výsledky výzkumu smíšeného
designu, který se orien to val na zjištění názorů učitelů Českého jazyka a li tera tu ry na
im ple men ta ci tematiky šoa do výuky literární výchovy na druhém stupni základních
škol. Na základě rozhovorů rea li zo vaných v rámci první, kva li ta tivní, fáze byl
sestaven dotazník, hlavní výzkumný nástroj kvan ti ta tivní části výzkumu. Třetí, kva li -
ta tivní, fáze výzkumu se účastnili res pon den ti, kteří projevili zájem po drob něji se
k vybraným do tazníkovým položkám vyjádřit. Na základě syntézy výsledků všech tří
výzkumných fází lze kons ta to vat, že učitelé si uvědomují potenciál literární výchovy
pro zařa zování událostí ko no tu jících šoa, nejsou si však úplně jisti ve výběru adek -
vátních metod, které lze při práci s ukázkami s tematikou šoa využít, a rovněž zcela
nevyužívají možnost pro po jo vat jednotli vé předměty či průřezová témata.  

Úvod

Cílem příspěv ku je předs ta vit hlavní závěry, k nimž jsme do spěli
v rámci výzkum né ho šetření, je hož cílem by lo zjis tit názo ry uči telů
České ho jazyka a li tera tu ry půs obící na druhém stupni českých zá-
kladních škol na im ple men ta ci te ma tiky šoa do výuky li terární výcho -
vy. Mo ti vací pro podniknutí tak to zaměře né ho výzkum né ho šetření
by la ze jmé na stálá ak tuálnost fe no mé nu šoa (ten to termín vnímáme
ja ko prožívání událostí jed né li nie druhé světo vé vál ky z po zi ce židů,
náboženské sku pi ny, i Židů, přís lušníků náro da) v součas né spo leč-
nos ti: pře devším míra ra sis mu, xeno fo bie, in to le rance či an ti se mi tis -
mu. Da né lze do ložit výsled ky Due Ens ta do va výzku mu (viz Due En-
stad 2017), v rámci něhož zjis til, že celkem 85 % res pon dentů, kteří
sa mi se be označi li za židy/Židy a kteří se to ho to výzku mu zúčast ni li,
vnímá nárůst an ti se mi tis mu ve své ze mi ja ko závažný pro blém. Souhla- 
síme s tvrzením Ho lé ho a ko lek ti vu, že te ma ti ka šoa, „přispívá k udr-
žování a ob no vování dějin né a národní paměti. V době »za pom- nění«,
kte ré ovládá ne ma lou část české a vlastně i evro pské spo lečnos ti a je -
hož důs led kem může být lhos te jnost, ne bo do konce popírání ho lo -
kaus tu, je to ak tuální….” (Holý a kol. 2011, s. 6).

Jsme přesvědče ni, že li terární výcho va poskytu je vhodný im ple -
men tační pros tor pro in te gra ci jevů ko no tu jící šoa, poněvadž prostřed- 
nictvím pre zen ta ce tak to orien to vaných děl (ať již celých pu bli kací
například v rámci čtenářských dílen, ne bo na základě úryv ků uve -
dených v používaných čítankách) lze u žáků na druhém stupni základ-
ních škol rozvíjet žádoucí axio lo gické hodno ty, prostřednictvím li -
terárně ztvárněné te ma tiky šoa jim lze pře destřít po zi tivní i ne ga tivní
vzo ry jednání (srov. Giam bas tia ni ová 2020) ne bo je možné jim tím to
způs o bem zprostřed ko vat prin ci py de mokra cie v kom pa ra ci s to ta litní 
for mou vlády s důra zem na důležitost a záro veň i ne sa mozře jmost de -
mokra tické ho po li tické ho zřízení. V ne poslední řadě se mo hou re ci -
pien ti prostřednictvím uměleckých šoa- vy právění i poe zie s da nou te -
ma tikou naučit rozpoznat zárod ky per zekučního či stig ma ti začního
jednání ne je nom ze stra ny po li tických či jiných předs ta vi telů, což
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může do urči té míry zajis tit, že se ty to nenávistné prak tiky ve spo -
lečnos ti ne rozvi nou a že ne dojde k je jich nežádoucímu pro sa zování. 

Jsme si vědo mi, že v rámci vzdělávacích pro gramů (pro úče ly pří-
spěvku míníme ze jmé na Rámcový vzdělávací pro gram pro základní
vzdělávání, viz Faltýn a kol. 2021; dále jen RVP ZV) exis tu jí různé
vzdělávací obo ry či průře zová té ma ta, kte ré lze vzhle dem ke znění
přís lušných očekávaných výstupů, tedy uve dením, co by měl žák po
ab sol vování da né ho stupně vzdělávání ovládat, pro in te gra ci událostí
šoa využít. Na prvním místě se na lé zá před mět Děje pis, který je svou
kon cepcí pro im ple men ta ci v his to rii ukotvených událostí určen. Rov- 
něž něk te ré očekáva né výstupy Výcho vy k občanství (viz Faltýn a kol. 
2021, s. 62–66) či vy braných průře zových té mat (například Výcho vy
k myšlení v evropských a globálních sou vis los tech, Mul tikul turní
výchovy ne bo Výcho vy de mokra tické ho obča na) s va rováními, která
nám fe no mén šoa pře destírá, ko res pon du jí (viz Faltýn a kol. 2021,
s. 132–146). Zastáváme názor, že i li terární složka vzdělávacího obo ru 
Český jazyk a li tera tu ra dis po nu je značnými možnostmi pro in te gra ci
te ma tiky šoa. K da né mu tvrzení jsme ve de ni ze jmé na přesvědčením,
že re cepcí uměleckých textů či poe zie, v je jichž cen tru se vy me ze né
té ma na lé zá, se mo hou žáci s daným je vem seznámit, a to možná pří-
s tupnější for mou (prostřednictvím četby) než například určitým osvo -
jením si holých fak tů, která jsou jim ve většině případů předávána
v rámci Děje pi su či jiných odpovídajících vzdělávacích oborů. Jak
jsme již naznači li, navíc žáci prostřednictvím tak to zaměřených textů
rozvíjí i své další kom pe tence a do vednos ti, učí se kri tické mu myšle-
ní, ar gu men ta ci či nahlížet na různé pro blé my z více úhlů pohle du. Ty -
to schopnos ti podle naše ho názo ru nelze bez četby u žáků rozvíjet
v dos ta tečné míře. Sa mozře jmě je důležité, aby texty, jež jsou žákům
v da né oblas ti před kládány, byly in ten cionální. Právě ta to oblast li tera -
tu ry, která je svou kom po zicí urče na dětem a mládeži, může na čtenáře 
půs o bit v dos ta tečné, žádoucí, míře, a to ve všech nastíněných oblas -
tech, tedy včetně poznávání událostí šoa.

Pro urči té zlepšení či navýšení im ple men ta ce te ma tiky šoa do ho -
din li terární výcho vy na druhém stupni českých základních škol je
důležité zjis tit ak tuální si tuaci ve vy me ze né oblas ti, a to z pohle du uči -

telů. Jsme přesvědče ni, že i přes urči tou míru zas tou pení ukázek s te -
ma tikou šoa v čítankách určených pro výu ku na druhém stupni
českých základních škol (po drob něji viz Mašát 2017) a i přes již zmí-
něnou ko res pon den ci vy braných očekávaných výstupů určitých vzdě- 
lávacích oborů a průře zových té mat uve dených v RVP ZV, sehrává
stěžejní ro li uči tel li terární výcho vy, který je posledním člán kem, kte-
rý rozho du je, co a v ja ké míře bu de součástí rea li zo va né ho ku riku la
(po drob něji viz Mašát 2019a). 

Uvědo mu je me si, že nelze vyžado vat ob dob né zas tou pení te ma -
tiky šoa (v rámci různých před mětů) v českém vzdělávacích sys té mu
tak, jak je to mu například v Izrae li (viz Mašát, Sla dová 2019), poně-
vadž Česká re pu bli ka je, na roz díl od židovské ho státu, za ložena na
jiných událos tech či his to rických meznících. Určitá míra zas tou pení
fe no mé nu šoa by ale podle naše ho názo ru ales poň v rea li zo va ném ku -
riku lu uplatněna být měla, a to ze jmé na vzhle dem k možné mu im pak -
tu událostí šoa v okruhu rozvo je žádoucího pro fi lu ab sol ventů české ho 
základního vzdělávání. 

Výzkum, je hož cílem by lo zjis tit názo ry uči telů České ho jazyka
a li tera tu ry půs obících na druhém stupni základních škol v České re -
pu blice, vnímáme ja ko výchozí bod ve směru zjištění součas né si tuace 
v okruhu míry a způs o bu zařa zování te ma tiky šoa do výuky li tera tu ry.
Hlavním výstu pem výzkum né ho šetření je podání souhrn né zprávy
o si tua ci v da né oblas ti, na základě kte ré bu de možno rea li zo vat urči té
kro ky k možné mu rozvoji in te grace de fi no vaných událostí do výuky
da né ho vzdělávacího obo ru na různých stupních vzdělávání ne je nom
v České re pu blice. 

Pu bli ka ce, ve kte ré by byly pre zen továny názo ry přís lušných pe da -
gogů na zařa zování událostí ko no tu jících šoa do výuky li terární vý-
chovy v rámci po vin né ho české ho vzdělávání do sud nevznikla. Od -
borníci (ze jmé na zah ra niční) se věnu jí pře devším předs ta vení ne -
jvhodnějších me tod, jakými lze žákům či stu dentům na různých stup-
ních vzdělávání do jis té míry abs trak tní fe no mén šoa předs ta vit (na-
příklad Dra hiová 2015; Moi sa nová, Hirschová, Au de tová 2015; Mar -
tin 2007; Tin berg 2005 či Tin berg, Weis ber ger 2014). Domníváme se
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tedy, že námi rea li zo vaný výzkum může zaplnit urči tou me zeru v da né 
oblas ti.

Me to do lo gie výzku mu

Výzkum né šetření zaměře né na zjištění názorů uči telů vzděláva-
cího obo ru Český jazyk a li tera tu ra na druhém stupni základních škol
na im ple men ta ci te ma tiky šoa do výuky li terární výcho vy se skládá ze
tří částí (dvou kva li ta tivních a jed né kvan ti ta tivní). Výzkum je orien -
tován ze jmé na na oblast me tod práce s tex tem, kte ré uči te lé ve výu ce
využívají, na názo ry da né ho okruhu uči telů na ukotvení termínu šoa
v RVP ZV, na zjištění možné ho vli vu volnoča so vé četby pe da gogů na
způs ob a míru im ple men ta ce te ma tiky šoa do výuky li terární výcho vy
a na vliv apro ba ce pe da gogů na in te gra ci jevů ko no tu jících šoa. Vý-
zkumné šetření smíše né ho de si gnu proběhlo v Kraji Vy soči na. Ten to
český re gion byl vy brán záměrně, a to ze dvou důvodů: 

1) ne na chází se v něm uni ver zi ta, jež by se věno va la sous tavné přípra-
vě bu doucích uči telů, tudíž jsme předpokláda li je jich větší ocho tu
za pojit se do výzku mu 

2) de mo gra fické složení re gio nu do jis té míry zajišťova lo, že se vý-
zku mu zúčastní uči te lé půs obící ve školách s vyššími stov ka mi až
tisícem žáků, i ti ze škol ves nických. 

Me to do lo gie první (kva li ta tivní) čás ti výzku mu

V první fázi výzku mu by la rea li zována in ter view s os mi uči te li li -
terární výcho vy půs obícími na přís lušném stupni vzdělávání v Kraji
Vy soči na. Na základě in for mací získaných z rozho vorů byl ses ta ven
do tazník, hlavní výzkumný nás troj druhé, kvan ti ta tivní výzkum né
fáze. 

Ta bul ka 1 zo brazu je rozložení počtu uči telů půs obících na druhém
stupni základního ins ti tu cionálního vzdělávání v ce lé České re pu blice
v kom pa ra ci s Kra jem Vy soči na. Při sta no vení ve likos ti vzorku pro
první fázi výzkum né ho šetření jsme vy cháze li ze sta tis tické ho vzorce

pro mi nimální počet res pon dentů při kva li ta tivním výzkum ném šetře-
ní, Nmin = 0,1*počet. (Chráska 2007, s. 26) V rámci pre zen to va né ho 
výzku mu se jedná o 4 uči te le. Aby chom zajis ti li větší va ria bi li tu
odpovědí, zvo li li jsme 8 res pon dentů. 

Ta b. 1. Počet uči telů na druhém stupni základních škol v České re pu blice a v Kraji
Vy soči na (v tisících). Pře poč te no na plné úvazky1 

Česká republika Kraj Vysočina

30 552,5 1 589,9

Me to do lo gie druhé (kvan ti ta tivní) čás ti výzku mu

Na we bových stránkách Školské ho portálu Kra je Vy soči na je dos -
tupný kom pletní seznam základních škol v da ném re gio nu. Na zákla-
dě zmíněné ho volně dos tupné ho doku men tu jsme prostřednictvím e-
 mai lu oslo vi li ře di te le všech 134 úplných základních škol s pros bou
o pře po slání od kazu na we bový do tazník všem uči telům České ho ja-
zyka a li tera tu ry v da né ins ti tu ci. 

Před začátkem kvan ti ta tivní fáze výzku mu jsme sta no vi li rozsah
vzorku res pon dentů na bázi kvótního výběru. Kvóty byly ses ta veny na 
základě doku men tu Pe da go gičtí pra covníci v re gionálním školství
podle dat z In for mačního sys té mu o pla tech (dále ISP), který je dos -
tupný na stránkách Mi nis ter stva školství, mládeže a tělovýcho vy Čes-
ké re pu bliky. Kvótní výběr byl sta no ven na základě gen deru uči telů,
je jich věku a dél ky je jich do sa vadní pe da go gické praxe. Ta bul ka 2
pre zen tu je no minální a pro cen tuální zas tou pení res pon dentů druhé
fáze výzku mu. Sa mozře jmě by lo dodrženo i rozložení res pon dentů na
základě gen deru. 
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Ta b. 2. Celko vé no minální a pro cen tuální rozložení res pon dentů v rámci druhé fáze
výzkum né ho šetření podle věku uči telů a je jich dél ky do sa vadní pe da go gické
praxe. 

Věk učitelů Zastoupení
nominálně

Zastoupení
procentuálně Délka praxe Zastoupení 

nominálně
Zastoupení

procentuálně

do 24 let 1 1,3 do 2 let 10 12,5

25–29 let 10 12,5 3–6 let 11 13,8

30–34 let 11 13,8 7–12 let 6 7,5

35–39 let 10 12,5 13–19 let 20 25

40–44 let 11 13,8 20–27 let 11 13,8

45–49 let 11 13,8 28–32 let 9 11,3

50–54 let 10 12,5  32 let 14 17,5

55–59 let 10 12,5

60–64 let 6 7,5   

65+ ... let 0 0   

Celkem 80 100  Celkem 80 100

Celkový počet tes to vaných uči telů v rámci na plnění kvót je 114:
viz n = tá

2.p(1-p) /d2. (Chráska 2017, s. 22) Su ma by la získána na
základě odha du rozsa hu výběru v případě no minálních ne bo or dinál-
ních dat při požado va né re la tivní přesnos ti 4 %, při koe fi cien tu spo -
lehli vos ti 95 % a při re la tivní četnos ti 0,05. (Chráska 2017) 

Je nutno zdůraznit, že uve dený počet kvótně ko res pon du je s celko- 
vým poč tem uči telů všech apro bací pro fesně půs obících na druhém
stupni základních škol v Kraji Vy soči na. Domníváme se, že prá-
vě na základě té to sku tečnos ti ne došlo k na plnění kvótního zas tou pení 
res pon dentů, dosáhli jsme počtu 80 kom pletně vyplněných do tazníků. 
Spe ci fické sta tis tiky vzta hu jící se k počtu uči telů vzdělávacího obo ru
Český jazyk a li tera tu ra v Kraji Vy soči na neexis tu jí. Výzkumným nás -
tro jem kvan ti ta tivní čás ti bádání byl on line do tazník, který si zo bra zi -
lo celkem 132 pe da gogů, 80 res pon dentů jej vyplni lo celý. Z uve de né -
ho vyplývá, že je ho návratnost je 60,6 %. Celková re lia bi li ta do -
tazníku sta no vená podle koe fi cien tu re lia bi li ty na základě stan dar di -
zo va né ho Cron ba cho va al fa je 0,863. Míru celko vé vnitřní kon zis -
tence do tazníku lze tedy po važovat za do brou.

Před začátkem kvan ti ta tivní výzkum né fáze byly sta no veny čtyři
hy po té zy. 

1) Uči te lé České ho jazyka a li tera tu ry s druhým (dalším) apro bačním
obo rem Děje pis vykazu jí vyšší in dex míry im ple men ta ce (IMI; viz
dále) než uči te lé s jiným apro bačním vzdělávacím obo rem. 

2) Uči te lé České ho jazyka a li tera tu ry, kteří v rámci volnoča so vé čet-
by vy hledávají různé kni hy s his to rickou te ma tikou, vykazu jí vyšší
IMI než os tatní uči te lé.

3) Uči te lé České ho jazyka a li tera tu ry – muži vykazu jí vyšší IMI než
uči te lé České ho jazyka a li tera tu ry – ženy. 

4) Uči te lé České ho jazyka a li tera tu ry s praxí dva cet let (včetně) a více 
vykazu jí vyšší IMI než uči te lé s praxí de va tenáct let a méně.

Vy hodno cení hy po téz by lo za loženo na námi de fi no va ném in dexu
míry im ple men ta ce (IMI), který je vyka zován nu me rickou hodno tou
a jenž se skládá z vy braných do tazníkových po ložek. Jedná se o otáz-
ky orien to va né na oblast: 

– výběru knih s te ma tikou šoa, kte ré res pon dent přečetl – možnost
více vo leb;

– výběru ini cia tiv zabývajících se od ka zem šoa, kte ré uči tel zná –
možnost více vo leb;

– práce s jinými ma te riály než s čítan ka mi, kte ré vyuču jící využívá pro 
pre zen ta ci pro ble ma tiky šoa žákům – možnost více vo leb;

– výběru me tod používaných při práci s te ma tikou šoa – možnost více
vo leb.

V závis los ti na počtu vy braných možností u přís lušných do tazní-
kových po ložek získa li res pon den ti bo dy (jed na možnost = je den
bod). Po té byly získa né bo dy seč teny (účastníkům výzku mu by lo
uděle no to lik bodů, ko lik u přís lušných otázek zaškr tli odpovědí), IMI
tedy vykazu je os ob ní ini cia titu vzděla va telů v oblas ti te ma tiky šoa.

Pro for mu la ci hy po té zy (1) uči te lé České ho jazyka a li tera tu ry
s druhým (dalším) apro bačním obo rem Děje pis vykazu jí vyšší IMI
než uči te lé s jiným apro bačním vzdělávacím obo rem nás vedl
předpoklad, že vyuču jící vzdělávacího obo ru Děje pis určitým způs o -
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bem im ple men tu jí své poznatky z his to rie i do jiných vzdělávacích
oborů. 

Výcho dis kem hy po té zy (2)  uči te lé České ho jazyka a li tera tu ry,
kteří v rámci volnoča so vé četby vy hledávají různé kni hy s his to rickou 
te ma tikou, vykazu jí vyšší IMI než os tatní uči te lé by lo naše
přesvědčení, že uči te lé, kteří v rámci své volnoča so vé četby vy -
hledávají texty s his to rickou te ma tikou, nějakým způs o bem se svými
postřehy z četby sezna mu jí žáky v ho dinách li terární výcho vy, kte ré
ve dou. 

 Hy po té zu (3) uči te lé České ho jazyka a li tera tu ry – muži vykazu jí
vyšší IMI než uči te lé České ho jazyka a li tera tu ry – ženy jsme pos tu lo -
va li na základě předpokla du, že muži mají větší zájem o válečné
událos ti než ženy. Rovněž jsme by li ovlivněni gen derovými stu dii
v ro vině na le zení možných roz dílů v různých as pek tech živo ta mužů
a žen. Například McClel land (in Kučerová 2006) spoju je mužskou
iden ti tu s mocí a agre si vi tou, žens kou s pro jevy péče. Mea dová (1967) 
po le mi zu je s hy po té zou, podle kte ré si chlapci v dětství uvědomí fakt,
že nikdy nepři ve dou na svět nový lidský život, tak ja ko dív ky, což má
být důvo dem, proč jsou chlapci a muži více kon cen trováni na výkon a
více závislí na úspěchu. Kučerová (2006, s. 8) pozna menává, že „svět
mužů a žen můžeme chá pat ja ko dvě od lišné kul tu ry.” Onu kul tu ru vy -
me zu je něko li ka oblastmi, do nichž lze zařa dit „jazyk, hodno ty, ide je,
normy, ar te fak ty, myšlení, sym bo lické sys té my, nauče né chování,
spo lečenské sta tusy, kul turní vzorce, so ciokul turní re gu la tivy (obyče -
je, mravy, záko ny, ta bu), prožívání (emo ce), vztahy a je jich utváření,
krea ti vi tu, prožívání sexua li ty, jazyk oblé kání.” (Kučerová 2006,
s. 37) Jsme si vědo mi, že z důvo du nerovnoměr né ho zas tou pení žen
a mužů v českém vzdělávacím sys té mu, a tím pádem i k nes te jné mu
roz dělení res pon dentů v rámci výzku mu, nelze výsle dek té to hy po té -
zy zo becňo vat. 

Výcho dis kem hy po té zy (4) uči te lé České ho jazyka a li tera tu ry
s praxí dva cet let (včetně) a více vykazu jí vyšší IMI než uči te lé s praxí
de va tenáct let a méně by lo naše přesvědčení, že uči te lé s praxí 20 let
(včetně) a více dis po nu jí urči tou su mou ma te riálů k před mětům, kte -
ré vyuču jí, tudíž v teo re tické ro vině mají více ča su pro se bevz dělávání 

v dalších oblas tech. (Jsme si vědo mi, že ta to hy po té za je za ložena na
předpokla du, že se daná sku pi na uči telů chce dále ak tivně (se be)vzdě-
lávat, a to například i v jiných oblas tech, než pro kte ré má apro ba ci.)
Ten to náš předpoklad potvr di li res pon den ti účastnící se první (kva li ta -
tivní) výzkum né fáze s vyšší pe da go gickou praxí. 

Me to do lo gie třetí (kva li ta tivní) čás ti výzku mu

Rozho vo ry v rámci třetí (kva li ta tivní) výzkum né fáze byly po los -
truk tu ro va né – struk tu ra by la dána do tazníkovými po ložka mi, ke
kterým se vyuču jící chtěli vy jádřit. Na tom to místě je nutné po dot-
knout, že výzkumník neměl možnost složení zájemců třetí čás ti vý-
zkumné ho šetření ovlivnit. Zúčast ni li se jí uči te lé, je jichž mo ti vace
pra me ni la z potřeby po dat po zi tivní zprávu o vlastních zkuše nos tech
s im ple men tací pro ble ma tiky šoa do výuky, pro to nelze výsled ky té to
čás ti výzku mu zo becňo vat.

Závěry výzkum né ho šetření

První, kva li ta tivní fáze

Na základě výsled ků po los truk tu ro vaných rozho vorů, kte ré pro-
běhly v rámci první, kva li ta tivní, výzkum né fáze lze kons ta to vat, že
stěžejními fak to ry, kte ré ovlivňu jí míru im ple men ta ce te ma tiky šoa do 
výuky li terární výcho vy na druhém stupni základních škol, je možné
roz dělit do čtyř oblastí: 

1) ukázky obsažené v používaných čítankách; 
2) os ob ní mo ti vace uči telů (vnitřní, tedy snaha pře dat žákům va rová-

ní, kte ré fe no mén šoa poskytu je, i vnější, tedy určitým tlakem spo -
lečnos ti, ne bo uči vem uve deným v RVP ZV); 

3) in for mo va nost o českých i zah ra ničních ins ti tucích, kte ré se zabý-
vají od ka zem fe no mé nu šoa; 

4) zna lost součas né in ten cionální li tera tu ry s te ma tikou šoa (po drob -
něji viz Mašát 2019b). 
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Druhá, kvan ti ta tivní fáze

Uči te lé in te gru jí te ma tiku šoa ne jčastěji do 9. ročníku základních
škol, přičemž míra im ple men ta ce da né ho fe no mé nu se s kle sajícími
ročníky snižuje. Ta to si tuace je způs o be na ze jmé na uplatněním a roz-
ložením ukázek s te ma tikou šoa v čítankách pro druhý stu peň základ-
ních škol, kte ré uči te lé využívají, urči tou psy chickou a kogni tivní
vyspělostí žáků z posledního ročníku základního vzdělávání a zařa -
zením té ma tu druhá světová vál ka do to ho to ročníku do RVP ZV
u před mětu Děje pis (viz Faltýn a kol. 2021, s. 61). 

Vzdělávací obor Děje pis se jeví tes to vaným uči telům ja ko ne -
jvhodnější pro pre zen ta ci událostí, kte ré šoa ko no tu jí. Na základě vy -
hodno cení do tazníků lze kons ta to vat, že li terární výcho va obdržela
značné množství vo leb (88,8 %). Ta to si tuace je podle naše ho názo ru
do značné míry zkres lu jící, pro tože může být ovlivněna orien tací
výzkum né ho šetření ve spo jení se sna hou res pon dentů odpovědět tak,
jak se ne jspíše očekává (tzv. so ciální žádouc nost). 

Větši na res pon dentů zastává názor, že téměř vše chna průře zová té -
ma ta, tedy Os ob ností a so ciální výcho va, Výcho va de mokra tické ho
obča na, Výcho va k myšlení v evropských a globálních sou vis los tech
a Mul tikul turní výcho va, jsou vhodná pro in te gra ci fe no mé nu šoa. 

Tes to vaní uči te lé při pre zen ta ci li terárně ztvárněné te ma tiky šoa
nejčastěji využívají me to du dis ku se (95,1 %). Nadpo lo viční větši na
uči telů rovněž využívá me to du vy hledávání in for mací (86,3 %), práci
ve dvoji ci (55 %), převy právění tex tu (87,6 %) či me to dy spe ci ficky
orien to va né na rozvoj kri tické ho myšlení žáků (například brain stor -
ming, pod vojný deník, myšlenkovou mapu ne bo pětilís tek; 72,5 %).
Méně vo leb než výše uve de né me to dy získa la kom pa race textů (45 %) 
ne bo srovnání li terární před lo hy a je jího di va delního či fil mo vé ho
zpra cování (40 %). Ta to si tuace je podle naše ho názo ru zapříčiněna
pře devším ča so vou náročností uplatnění těch to me tod v reál né výu ce
a ta ké z důvo du urči té náročnos ti pro žáky základních škol. 

Ve většině případů se res pon den ti domnívají, že pro jek to vé vy-
učování (95,1 %) a tvůrčí psaní (53,8 %) předs ta vu jí vhod né me to dy
pro práci s li terárně ztvárněnou te ma tikou šoa. Me to du dra ma ti za ce

po važuje za vhodnou v rámci apli ka ce fe no mé nu šoa celkem 35,3 %
tes to vaných uči telů. Sa mi pe da go go vé však využívají pouze něk te ré
ze zmíněných me tod, a to ze jmé na z důvo du ča so vé náročnos ti je jich
in te grace do výuky pra menící ne je nom z nutnos ti poskytnout žákům
dos ta tečný ča sový pros tor pro sa motnou práci v rámci uve dených me -
tod, ale i z nutnos ti žákům, kteří se ve většině případů s těmi to me to da -
mi ve výu ce ne setka li, ty to me to dy předs ta vit. 

Ne jvyužívanějšími čítankovými řa da mi podle odpovědí uči telů,
kteří se účast ni li kvan ti ta tivní výzkum né fáze, jsou ty od na kla da tel -
ství Fraus (53,8 %) a Státního pe da go gické ho na kla da tel ství (43,8 %).
Více než tři čtvr ti ny uči telů uvedly, že ukázky z využívaných an to lo gií 
vybírá a téměř pěti na pe da gogů čítan ky ve výu ce li terární výcho vy
nevyužívá. 

Vše chny sta no ve né hy po té zy byly zamítnu ty. Neby la tedy proká-
zána závis lost me zi gen de rem uči telů, je jich (ne)apro bací pro vzdělá-
vací obor Děje pis, je jich volnoča so vou čet bou a délkou je jich do sa -
vadní pe da go gické praxe a mírou im ple men ta ce te ma tiky šoa do ho -
din li terární výcho vy, kte ré ve dou. Na základě zamítnutí těch to hy po -
téz lze kons ta to vat, že bu de nutné podniknout urči tou cíle nou in ter -
ven ci ve vzdělávání všech uči telů v oblas ti práce s li terárně ztvárně-
nou te ma tikou šoa (například v okruhu vhodných textů, v oblas ti vý-
běru přiměřených současných in ten cionálních děl s te ma tikou šoa
a po dob ně). Rovněž jsme přesvědče ni, že by by lo vhod né poskytnout
vzděla va telům určitý souhrn, kde na leznou různé ma te riály, kte ré jsou 
posky to va né ins ti tu ce mi, jež se zabývají od ka zem fe no mé nu šoa.
V ne poslední řadě zastáváme názor, že by by lo žádoucí podpořit vznik 
spe ci ficky orien to vaných učeb ních ma te riálů využitelných v různých
vzdělávacích obo rech či průře zových té ma tech. 

Při tiangulaci dat, v rámci kte ré jsme ana ly zo va li celkem 134 škol-
ních vzdělávacích pro gramů (dále ŠVP) škol, je jichž ře di telům by la
zaslána žádost o pře po slání od kazu na we bový do tazník uči telům Čes- 
ké ho jazyka a li tera tu ry půs obícím v da ném vzdělávacím zařízení,
jsme zjis ti li, že po jem šoa není ukotven v žád ném tom to doku men tu.
Ta to sku tečnost nás tedy ve de k zamyšlení se nad příčina mi množství
po zi tivních odpovědí (44) res pon dentů v oblas ti v oblas ti žádoucího

487 488



(či chtěné ho) ukotvení pojmu šoa do RVP ZV Podle naše ho názo ru je
míra kladných odpovědí dána ze jmé na orien tací výzkum né ho šetření
na da nou pro ble ma tiku. Rovněž si lze po ložit otázku, proč tes to vaní
uči te lé ne podnikli urči té kro ky k ukotvení termínu šoa ales poň do
přís lušných ŠVP, když RVP ZV udává pouze urči té rámce v oblas ti
české ho základního vzdělávání, přičemž po ne chává jednotlivým ško-
lám značný pros tor pro ses ta vení je jich školních vzdělávacích doku -
mentů. 

Třetí, kva li ta tivní fáze

Výsled ky po los truk tu ro vaných rozho vorů (struk tu ra by la dána do -
tazníkovými po ložka mi, ke kterým se res pon den ti chtěli po drob něji
vy jádřit) nelze zo becňo vat, a to pře devším pro to, že účastníci té to
výzkum né fáze pro je vi li ini cia ti vu v oslo vení výzkumníka s tím, že by 
se chtěli podělit o své, ze jmé na po zi tivní, zkuše nos ti s im ple men tací
událostí ko no tu jících šoa do výuky li terární výcho vy. Hlavním příno -
sem té to výzkum né fáze je podle naše ho názo ru předávání zkuše ností
z reál né výuky me zi uči te li vzájemně. Přes tože byly něk te ré názo ry
a zkuše nos ti res pon dentů vel mi zajíma vé, z důvo du je jich výpovědní
hodno ty v kon tex tu cíle výzkum né ho šetření, res pek tive naše ho pří-
spěvku, ne po važuje me za důležité je zde uvádět (po drob něji viz Ma-
šát, Sla dová 2020). 

Závěr 

Cílem příspěv ku by lo pre zen to vat stěžejní závěry z podniknu té ho
výzkum né ho šetření orien to va né ho na zjištění názorů uči telů vzdělá-
vacího obo ru Český jazyk a li tera tu ra pro fesně půs obících na druhém
stupni základních škol v Kraji Vy soči na na im ple men ta ci te ma tiky šoa 
do výuky li terární výcho vy. Daný re gion České re pu bliky byl vy brán
pro to, že v něm ab sen tu je vy soká ško la věnu jící se vzdělávání bu dou-
cích pe da gogů a ta ké kvůli je ho de mo gra fické mu složení. 

V rámci předs ta vení me to do lo gie smíše né ho výzkum né ho šetření
jsme de tailně pop sa li způs ob rea li za ce všech tří výzkumných fází.

První, kva li ta tivní, část výzku mu sloužila ze jmé na k vhle du do si tuace 
in te grace fe no mé nu šoa do výuky li tera tu ry na zmíněném stupni vzdě- 
lávání. Výsled ky po los truk tu ro vaných in ter view, výzkum né ho ná-
stroje té to fáze výzku mu, tvořily základ pro ses ta vení do tazníku, hlav- 
ního výzkum né ho nás tro je druhé, kvan ti ta tivní výzkum né čás ti. Me zi
hlavní fak to ry ovlivňu jící im ple men ta ci událostí šoa do výuky li terár-
ní výcho vy patří podle uči telů, s ni miž byl ve den rozho vor, ukázky
obsažené v používaných čítankách a mo ti vace vzděla va telů. 

Před začátkem druhé, kvan ti ta tivní, výzkum né fáze byl sta no ven
požado vaný kvótní počet res pon dentů. Vy počíta né kvóty bo hužel ne-
byly na plněny, a to ze jmé na z důvo du neexis tence sta tis tik, kte ré by se 
zabýva ly pouze poč tem uči telů České ho jazyka a li tera tu ry půs obí-
cími na druhém stupně základního vzdělávání v Kraji Vy soči na. Z to -
ho to důvo du byl tedy sta no vený kvótní počet uči telů nadhodno cený.
Podle odpovědí res pon dentů účastnících se kvan ti ta tivní výzkum né
fáze lze kons ta to vat, že ta to sku pi na pe da gogů zařazu je te ma tiku šoa
ne jčastěji do 9. ročníku základní ško ly, přičemž ne jvhodnější je podle
nich před mět Děje pis. Res pon den ti si uvědo mu jí i po ten ciál větši ny
průře zových té mat v da né oblas ti či nutnost ukot vit po jem šoa do RVP
ZV. 

Třetí, kva li ta tivní, výzkum né fáze se zúčast ni li res pon den ti, kteří
pro je vi li zájem po drob něji se k vy branými do tazníkovým po ložkám
vy jádřit. Pro to nelze výsled ky té to výzkum né fáze zo becňo vat a nelze
z nich vyvo dit ani re le vantní závěry v sou vis los ti s cílem příspěv ku.
Na druhou stra nu účast uči telů v rámci té to fáze dokládá, že si něk teří
z nich uvědo mu jí nutnost seznamo vat žáky s událostmi ko no tu jícími
šoa. 

Výzkum né šetření by lo rea li zováno s cílem zjis tit ak tuální si tua ci
na po li im ple men ta ce fe no mé nu šoa do výuky li terární výcho vy na
druhém stupni základních škol. Na základě pre zen to vaných výsled ků
bu de možno podniknout urči té kro ky ke zvýšení míry zařa zování udá- 
lostí jed né li nie druhé světo vé vál ky do výuky li tera tu ry na da ném
stupni vzdělávání, a to cíleně. Sa mozře jmě se nabízí rozšířit předs ta -
vený výzkum i na uči te le vy me ze né ho vzdělávacího obo ru, res pek tive 
li terární výcho vy, půs obících na druhém stupni základních škol či na
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jiných adek vátních stupních vzdělávání v jiných re gionech České re -
pu bliky či v zah ra niční, ne bo výzkum né šetření rozšířit i o zjištění ná-
zorů de fi no va né ho okruhu pe da gogů z jiných stupňů vzdělávání. Při
za chování iden tické me to do lo gie výzku mu by vzájemná kom pa race
výsled ků mohla poskytnou vhled do případných roz dílů v míře a způ-
s o bu in te grace fe no mé nu šoa do výuky li terární výcho vy napříč růz-
nými českými re gio ny či v kom pa ra ci se zah ra ničními zkuše nostmi. 
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